Технологическая карта урока 
Ф.И.О. Волосникова Лариса Владимировна
Предмет: Биология
Класс: 7
	Тема  
	 

    «Класс Земноводные. Общая характеристика земноводных»


	Цель
	 

  Изучение особенностей строения и жизнедеятельности земноводных в связи с приспособленностью к среде обитания.


	Задачи
	1. Изучить особенности внешнего и внутреннего строения земноводных на примере лягушки в связи со средой обитания;
2. Способствовать экологическому и нравственному воспитанию на примере показа значения земноводных в природе и необходимости бережного, гуманного отношения к ним.



	УУД
	· ЛичностныеУУД:  Готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению.
· Познавательные УУД: Поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска; осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме; умения определять понятия, создавать обобщения; классифицировать, устанавливать причинно-следственные связи, строить логические рассуждения.
·  Регулятивные УУД:  Умение ставить и формулировать новые задачи в познавательной деятельности, развивать мотивы и интересы своей познавательной деятельности.
·  Коммуникативные УУД:  Умение полно и точно выражать свои мысли в соответствие с задачами; владение монологической и диалоговой формами речи.


	Планируемые результаты
	Предметные:

· Ученик научится: 

- Приводить примеры приспособлений земноводных к среде обитания и объяснять их значение;
- Находить черты усложнения земноводных по сравнению с предками и давать им объяснение;

- Объяснять строение и жизнедеятельность земноводных.
· Ученик получит возможность научиться:
- делать сравнения;

- проводить наблюдения;

-устанавливать причинно-следственные связи;

- строить логические цепи рассуждения;
- работать в группе сверстников;

- на основании анализа полученных данных делать выводы.
Личностные: 
          - готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению.

Метапредметные:

             - Выбор действия постановки и решения проблем; 

             - умение участвовать в коллективном обсуждении, строить продуктивное взаимодействие и 

               сотрудничество с учителем и учениками.


	Тип урока
	 Урок открытия нового знания

	Ресурсы:
·  Основные
·  дополнительные
	 

Учебник В.Б. Захаров, Н.И.Сонин. Биология. Многообразие живых организмов. 7 класс; таблицы «Тип Хордовые. Класс Земноводные»

Информационные листы. Рабочий лист.

Компьютер, мультимедийный проектор.

 

	Формы организации на  уроке
	Групповая, индивидуальная, парная

	Технология


	 Проблемного обучения, критического мышления.


	Дидактическая
структура 
урока 
	Деятельность
учеников
	Деятельность
учителя
	Задания для учащихся, выполнение которых приведёт к достижению запланированных результатов
	Планируемые результаты 

	
	
	
	
	Предметные
	УУД

	Организационный момент:

Время: 2 мин

	 Приветствуют учителя, проверяют готовность рабочего места. Настраиваются на работу.
	 Приветствует учащихся. Проверяет готовность к уроку, выявляет отсутствующих.
	  Приветствие: «Здравствуйте, ребята! Садитесь. Давайте улыбнемся друг другу. И начнем наш урок с хорошим настроением».
	 
	Коммуникативные
Уметь организовать свое рабочее место.
Регулятивные: реакция на звонок, волевая саморегуляция, развитие способности самоконтроля готовности к уроку.


	Изучение нового материала
Время: 30 мин.
1) -5мин


3мин

1 мин


	1) Включение в работу. Отвечают на вопросы учителя.

Слушают звукозапись, рассказывают о своих ощущениях, вступают в диалог с учителем, рассказывают, где встречали лягушек определяют тему и цель урока, анализируют проблемную ситуацию.
2) Работают в парах, выявляют черты приспособленности земноводных к жизни на суше и в воде, заносят данные в таблицу. Сверяют свои данные с эталоном (слайд), по необходимости корректируют записи. Делают выводы.

3) Индивидуально работают с текстом и  дополняют схему классификации амфибий.

4) Работают в группах
Изучают материал учебника, дополнительную литературу, делают записи в рабочем листе. По истечении определенного времени представители групп отчитываются о проделанной работе  

	 1)Мотивирует познавательную деятельность, определяет проблему, координирует результаты самостоятельной деятельности.
2) организует деятельность учащихся: в учебнике, стр. 189-190 изучаете материал о внешнем строении земноводных, изучите рисунки, заполните таблицу.
3) организует самостоятельную работу с учебником стр.129, информация о многообразии и классификации Кл. Земноводных

4)Предлагает создать новые экспертные группы. 
-У каждой группы на столах имеются задания, над которыми они будут работать, учебники, дополнительный материал, необходимый для исследования. На выполнение задания вам отводится 10 минут. С результатом выполненного задания выступает один представитель от группы (по 2 мин)
 Координирует работу групп.
	 У-ль. Сегодня мы приступаем к изучению нового класса позвоночных животных. Какого? Попробуйте сами угадать о ком пойдет речь с помощью подсказок.

Первая подсказка – эту группу животных считают переходной формой от водных животных к типично наземным.

Подсказка вторая – эти животные имеют огромное значение в природе и жизни человека: являются пищей для некоторых видов птиц, млекопитающих, слизь кожных выделений содержит ядовитые вещества, которые у некоторых видов могут быть смертельно опасны для других организмов (это свойство используют охотники и медики) или бактерицидные вещества, убивающие бактерии (это свойство использовали для хранения молока. Чтобы оно не прокисало в теплом помещении). 

Подсказка третья- многих представителей держат в аквариумах и террариумах – для красоты. А также они служат объектом для науки, классическими подопытными животными, им построены памятники. 
Итак, речь пойдет о Земноводных. Ребята, представьте себе: знойный летний вечер, мы сидим на берегу озера и слышим разные голоса животных.  
( Включает звукозапись)

- Вы узнаете эти голоса? Кому они принадлежат?
Предполагаемые ответы уч-ся:
Это лягушки.
Уч-ль: Случалось ли вам вспугнуть лягушку, сидящую на берегу? Где в первую очередь она старалась спрятаться?

У-ся: в воде.

Т.о., лягушек можно встретить и на суше, и в воде.

Уч-ль: Ребята, определите тему нашего урока. А какая цель нашего урока?

(Ответы детей)

Уч-ль: Какое второе название класса Земноводные?

Уч-ся: Амфибии.

Уч-ль: В переводе с греч. Двоякодышащие. Это название было предложено шведским ученым К.Линнеем в 18 в. Большинство земноводных одинаково хорошо себя чувствуют и на суше, и в воде. Весной амфибии уходят в воду. Здесь они размножаются и   проводят свое детство. Но как только молодое поколение подрастет, у них возникает тяга к суше, и они покидают одну стихию ради другой. Но связь в водой сохраняют в течение всей жизни. Земноводные появились на Земле более 350 млн лет назад. Как вы думаете, кто проложил им путь на сушу?
П. ответ: Кистеперые рыбы, от которых произошли первые амфибии – стегоцефалы.
   2)Заполните таблицу
Черты водных позвоночных

Черты наземных позвоночных

Веки и слёзные железы

Обтекаемая форма тела

Кожа голая, выделяет слизь

Выпуклые глаза и выпуклые ноздри

5-ти палая конечность

Плавательные перепонки.
Среднее ухо

Слюнные железы
 3)Дополните схему классификации амфибий. Приведите примеры животных.
        Тип ______________

      Подтип____________________

          Класс Земноводные


Отряд             Отряд            Отряд

________    ________         ____________

4)1 группа. Особенности строения скелета лягушки.

2группа. Особенности пищеварительной системы лягушки.

3группа. Особенности дыхательной системы лягушки.

4 группа. Кровеносная система.

5 группа. Нервная система и органы чувств.
	 Выделить существенные признаки земноводных, наблюдать и описывать биологические объекты, различать по внешнему виду, схемам и описаниям реальные биологические объекты, выявлять их биологические признаки, приводить аргументы.
2)Выявить  примеры приспособленности организмов к среде обитания.

3)Познакомить-ся с классифика-

цией и многообра-зием земноводных

4)Изучить особенности внутреннего строения земноводных и выявить черты приспособленности в их строении в связи со средой обитания.
	 Коммуникативные: 

Умение слушать, полно и точно выражать свои мысли, умение участвовать в учебном диалоге.
Познавательные: самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели урока.
Регулятивные: умение ставить цель.
2)Познавательные. Умение анализировать полученную информацию, подводить итоги.

Коммуникативные. Умение работать в паре.

3)Познавательные

Поиск и выделение необходимой информации.
Регулятивные. Умение сверять результаты своей деятельности с эталоном.
4)Регулятивные.
 Умение самостоятельно определять цель учебной деятельности, искать пути решения проблемы и средства достижения цели, участвовать в коллективном обсуждении проблемы, интересоваться чужим мнением, высказывать свое.

Коммуникативные.

Обсуждать в рабочей группе информацию, слушать товарища , выражать свои мысли и идеи.

Познавательные.
Смысловое чтение, 
поиск и выделение необходимой информации, овладение методами научного исследования, сравнения, описания, обобщения, анализа.


	Закрепление  нового материала
 Время:3 мин


	 

 Работа со слайдами: решение биологических задач. Предлагают свои варианты ответов, поясняют их. Дополняют друг друга.
 
	 

 Показ слайдов. 
 
	   Биологические задачи. 

1.Немецкая пословица гласит: «Посади лягушку хоть на золотой стул, все равно она опять в лужу прыгнет». 

    Каков биологический смысл загадки?
Отв. Голая кожа, имеющая развитую сеть кровеносных сосудов, 

должна быть постоянно влажной.
2. Насекомые (комары,  москиты и другие) никогда не кусают земноводных, хотя кожа у них голая. Почему?
Отв. Насекомые не кусают земноводных                          из-за ядовитого секрета, который                          вырабатывают ядовитые железы.
3.Лягушка, опущенная в кувшин с молоком, предохраняет молоко от скисания.     Как можно объяснить этот факт?
Отв.Слизь, которая выделяется                 кожными железами лягушки,                 содержит бактерицидное вещество,                 оно убивает бактерии.

	  

 Делать выводы и умозаключения на основе сравнения, устанавливать взаимосвязи между особенностями строения и функциями органов, систем органов
	 Познавательные. Умение применять полученные знания в различных ситуациях. Умение сравнивать. Сопоставлять. Делать выводы.
Регулятивные. Умение осуществлять взаимоконтроль и  взаимопроверку. 

Коммуникативные.

Умение полно и точно выражать свои мысли.



	Контроль
Время: 3 мин

	 

 

 Самостоятельно выполняют тестовое задание. Сверяют с образцом на экране, оценивают товарища. 
	 

 Предлагает классу выполнить тест
	  Задание 1.
Вставьте пропущенные слова:

1. Они первыми из позвоночных научились дышать с помощью…(легких)
2. Для более эффективного использования нового органа дыхания они обзавелись вторым кругом кровообращения, а сердце стало...(трехкамерным)
3. Чистой артериальной кровью снабжается….(головной мозг)
4. Амфибии первыми встали…. (на ноги)
5.  В позвоночнике у них есть 1 шейный позвонок, они первыми научились…(поворачивать голову)
6.Чтобы защитить глаза от повреждения они первыми начали…(мигать)
7. Чтобы на суше было легко глотать сухую добычу они превратились в…(слюнтяев)
8. В воздушной среде, чтобы слышать, у Амфибий появился новый орган ….(среднее ухо)
9. Освоив сушу, они не порвали связь…(с водой).

10.Нервная система земноводных состоит из спинного и … мозга.

	 
	 Регулятивные. Умение осуществлять взаимоконтроль, взаимопроверку и взаимооценку.
Познавательные.

Структурирование знаний.

	Рефлексия 
Время: 2 мин. 


	.Оценивают результаты своей деятельности.
	 Предлагает вспомнит тему урока, оценить меру своего личного продвижения к цели и успехи класса в целом.
Подводит итог урока.

Д_з стр. уч. 189-196.

Творч. задания: (по группам) 

1.Составить кроссворд на тему «Земноводные»

2.Найти материал «где и за что лягушкам поставили памятник?»
3. Интересные факты о земноводных.

Закончить наш урок мне хочется стихотворением:


	 

· . сегодня я узнал…
· было интересно…
· я понял, что…
· я смог…
· меня удивило…
И если случайно лягушку ты встретишь, 
То тихо скажи ей: "Лягушка, прости!"
Погладь осторожно прохладную лапку,
На волю, как в сказке, ее отпусти.


	 
	 Регулятивные.
Умение адекватно оценивать свои результаты деятельности, умение понимать причины успеха и неуспеха.
Коммуникативные. Умение выражать собственное мнение о работе


PAGE  
11

